



加快建设国际水暖卫浴供应链集散中心 南安出台方案 打造“国际水暖之都”

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 洪柏苑）近日，《南安市加快推进国际水暖卫浴供应链集散中心实施方案》（以下简称《方案》）印发。南安将立足水暖卫浴优势，紧扣全链协同，持续优化资源配置，聚力打造国际水暖卫浴供应链集散中心，构建覆盖原料、生产、销售、服务的全链条生态体系，推动从“中国水暖城”向“国际水暖之都”迈进。

《方案》提出，围绕“四链”融合，构建全球化、全链条、强韧性的现代供应链体系，力争到2030年实现三大目标：千亿产业生态进一步集群集聚、成型成势，推动产业企业数量从700家增加至超1000家，形成300家规模以上企业的工业矩阵，实现总产值突破1500亿元；内外贸一体化进一步融合并进、成环成网，全面打响“专业展会+跨境电商+外贸集聚区+公共海外仓+海外展销中心”组合拳，新建2个外贸集聚区、2个海外展销点、5个企业出海服务站、10个公共海外仓，全

方位融入双循环发展格局，构建覆盖全球的营销网络；工贸金研融合进一步聚势赋能、成链成局，建成超500万平方米的南安智造工贸载体，打造1个具有国际视野的工业设计小镇，引入10家以上的高端设计品牌企业，试点“数字金融平台”，构建企业“信用画像”，为银行提供信用支撑，指导企业发布融资需求，银行“抢单响应”，压缩审批周期，构建高效金融服务。

为此，《方案》将从原材料端、生产端、销售端和服务端四端发力，厚植本土制造优势，构建高效制造体系，畅通内外循环市场，完善产业链生态闭环。原材料端，依托南安铝业、固美金属等企业，以及海西再生资源产业园优势，整合本地上游原材料环节，构建低成本、高效率、绿色化的原材料供应体系，发挥华源电镀集控区优势，降低南安市企业电镀成本，规划建设新质材料产业园，聚焦铜、铝、镁合金等材料精加工，提升产品附加值。推进海

西再生资源产业园与电镀集控区联动，引入一体化工艺技术，在原料制备环节实现节能降耗，形成低成本、高效、绿色的原料供应体系。

生产端，以九牧集团为链主，打造26.8公里、面积6.97万亩的“1+13”水暖卫浴阀门千亿产业生态走廊，为整个水暖卫浴行业构建完整的产业链、供应链，推动产业全球化发展。依托南安水暖卫浴产业招商图谱，围绕链主企业整合上下游资源，带动上下游企业集聚发展，提升链主本土配套率；聚焦产业链缺失环节，引进专业化企业填补技术空白，提升产业链自主可控能力；向智能家居领域延伸，支持九牧集团开发智能家用机器业务，拓展服务场景，延伸价值链。

销售端，打造“买水暖卫浴到中国南安”品牌标识，设计统一LOGO，建设特色产业馆，强化文化赋能，推进品牌建设；升级水暖专业市场“中国水暖城”，做大国际水暖卫浴供应

链集散中心，实现一站式采购。推动海外仓和本地跨境电商园区释能，常态化举办全球数字厨卫展、水暖泵阀交易会；搭建多语言线上销售平台，拓宽全球化营销网络。

服务端，规划建设南安市工业设计小镇，引进顶尖设计机构，加快智慧园区建设以打通信息壁垒、实现数字化管理。同时，与高校共建科创平台推动产学研转化，力促国家级水暖洁具质检中心发挥作用。支持工业设计机构参展，支持生产性服务业共性技术平台建设，鼓励制造业企业主辅分离，设立生产性服务业法人企业，发挥政府基金作用支持生产性服务业发展，并鼓励金融机构开发针对性融资产品。

未来，南安将依托《方案》，强化组织保障，统筹组织领导，积极宣传推广，强化考核督促，全力推动水暖卫浴产业乃至全市特色产业的高质量发展，向着“国际水暖之都”以及更高的目标稳步迈进。

累计出口500余艘 总值超1亿美元 “南安造”游艇驶向全球

■本报记者 傅雅兰 黄奕群 文/图

7月1日，习近平总书记在主持召开中央财经委员会第六次会议时强调“推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路”，并对推动海洋经济高质量发展做出系统部署。“南安造”游艇在国际市场的破浪前行，正是对这一战略部署的生动践行。

清晨的阳光洒在泉金客运码头的海面上，波光粼粼的水面映衬着哈德森（福建）游艇有限公司（以下简称“哈德森”）碳纤双体游艇帆船“HH44”号的试航场景。游艇缓缓驶离泊位，开启它与大海的“亲密对话”。

记者了解到，预计8月底，这艘游艇将从泉金客运码头出发，由外籍船主以“自航离境”的方式通关驶往中国香港，最终抵达美国。

“HH44”号作为哈德森今年即将出口的第6艘游艇，也是该企业今年第3艘即将以“自航出境”方式出口的游艇，印证“南安造”游艇在国际高端游艇市场上的强劲势头。

哈德森为台资企业，是福建省高端游艇生产企业之一，其产品包括豪华游艇、帆船、赛艇等。多年来，这些“南安造”游艇跨越重洋，远销欧美、东南亚等地区，累计出口500余艘，总值超1亿美元。

“高端游艇产品进料方式复杂、生产周期长，要保证按时交货，‘自航



离境’是最优解，还能够有效压缩产品海运成本。”哈德森董事长王仲雄介绍，早在2022年6月，公司就首次采用游艇“自航离境”新模式，为行业开辟了全新的出口路径。

据其介绍，以往高端游艇出口大多是通过陆路运输至厦门等周边港口换装远洋运输船舶出口，交货时间长、海运成本高，制约企业盈利水平和国际市场空间，而采用“自航离境”方式出口游艇，企业大约可节约15天运输时间和10万元运输成本，大幅提升了产品在国际市场的竞争力。

对于2025年的目标，哈德森早已绘就清晰蓝图。“我们预计全年将交付20艘游艇，其中7艘将采用‘自航离境’方式出口。”王仲雄告诉记者，南安拥有国家二类港口石井港，区位优势得天独厚，对台交流往来频繁，

为企业的原料进口、产品出口及技术合作都提供了便利。

在技术革新的浪潮中，该企业也积极拥抱变化。据王仲雄透露，当前全球航运业正经历绿色转型，他们也将紧跟趋势，全力探索为帆船动力系统植入绿色环保基因，力求打造更高效、更环保的航行体验，为未来市场竞争提前布局。

“南安造”游艇的出海之路，离不开相关部门的保驾护航。5月22日至23日，哈德森生产的两艘豪华双体帆船游艇——“Hold on”轮和“Grace”轮，先后从泉金客运码头顺利启航，分别自航前往中国香港和帕劳，实现了该港口“两天双船”通关的高效突破。

“现在海关对我们实行绿色通道，以前是‘一船一检’，需要提前大约1个月报批，现在实现了常态化通

行，按照普通货物正常申报出口就行。”企业相关负责人的话语中满是喜悦，这份实实在在的便利背后，正是政策红利持续释放、服务效能不断提升的生动写照。

2022年，泉州海关创新推出“自航离境”监管模式，打破传统桎梏；2024年，全国首个“海事+海关”台胞台企服务站在石井镇揭牌成立，实现服务深度融合；2025年，石井镇政府携手泉州市公安局出入境管理支队、泉州出入境边防检查站，共同打造“出入境+边检+N”台胞服务中心，构建起全方位服务体系……

近年来，一系列创新举措如雨后春笋般涌现，不仅为游艇自航出口筑牢安全防线，更持续优化营商环境，让企业拓展国际市场空间的底气更足、信心更强。

大病不出县！南安一联合放疗中心正式开诊

本报讯（记者 陈江涛）18日上午，福建医科大学附属第一医院—南安市医院联合放疗中心开诊仪式在南安市医院江北院区举行。南安市委副书记林添盛出席活动。

此次联合放疗中心的启用，是两所医院深化医联体建设、创新学科共建模式的重要里程碑，标志着双方合

作迈入实质性运转阶段。

作为合作核心内容，福建医科大学附属第一医院将选派肿瘤学专家团长期驻点南安市医院。这一举措将让南安及周边地区的肿瘤患者无需远赴省城，在“家门口”就能接受省级专家的亲诊服务，为“大病不出县”分级诊疗目标的落地提供有力支撑。

未来，福建医科大学附属第一医院还将持续输出先进技术、管理经验与人才资源，深度助力联合放疗中心建设，携手打造区域肿瘤治疗高地。

活动现场还同步举行了Synergy医用直线加速器开机仪式及学术讲座。

据介绍，该设备是当前国际领

先的图像引导放射治疗系统，其集成化控制系统大幅提升了治疗的效率、精度与安全性。通过毫米级精准定位肿瘤位置，该设备可利用放射线对病灶实施精准打击，在高效杀灭肿瘤细胞的同时，最大限度地保护正常组织，为肿瘤治疗提供坚实的技术保障。

直达农村基层 不少于24场次
今年南安将免费放映优质电影

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 黄瑜鹏 李诗瑶）19日下午，2025年“我在中心（所、站）学党史”暨南安市优质电影直达农村基层主题首场放映活动在市新时代文明实践中心举行。根据活动安排，南安今年计划免费放映不少于24场次红色电影、经典电影。

当天下午4时许，位于城西湿地公园的南安市新时代文明实践中心放映区，坐满了前来观影的市民。首场放映的影片是经典动作电影《战狼》，影片中热血澎湃的家国情怀和惊心动魄的战斗场面，让现场观众沉浸其中。家住附近的市民黄芙蓉带着孩子前来观影，她告诉记者：“在朋友圈看到有电影放映活动就提前预约了，这类正能量影片对孩子的成长很有教育意义。”

据了解，为进一步优化电影文化服务和供给，健全完善优质电影直达农村基层机制，今年，省委宣传部、省电影局部署开展优质电影直达农村基层固定点放映工作。南安结合2025年“我在中心（所、站）学党史”主题，选定南安市新时代文明实践中心作为固定放映点，计划今年免费开展不少于24场次红色电影、经典电影放映，包括《高山下的花环》《万里归途》《我和我的父辈》等多部优质影片，通过光影艺术带领群众重温党的光辉历程，感受革命先辈的热血与担当。

“每场次的观影时间和放映影片将提前在‘文明南安’等微信公众号发布，市民朋友可通过微信公众号提前预约，也欢迎到城西湿地公园散步运动的市民朋友们在休闲之余直接到中心观影。”南安市电影发行放映公司经理王剑雄介绍，市民凭预约记录在观影后可领取一张观影券，集齐一定数量可领取精美礼品。

据悉，优质电影直达农村基层主题放映活动由南安市新时代文明实践中心、市委宣传部（市新闻出版广电局）、市能源工贸集团、市电影发行放映公司等单位联合开展。

南安高甲戏剧周启幕 木偶艺术嘉年华点亮夜生活

本报讯（记者 朱晓西 黄奕群 通讯员 陈文旭）18日，南安市第七届高甲戏剧周暨第二届木偶文化艺术嘉年华在南安中骏世界城广场启动。活动将持续至25日，并于每晚7时至10时，轮番展演高甲戏、木偶戏经典剧目。

当晚，来自南安石井的菊江木偶剧团带来了木偶剧《兄弟状元》。伴随着悦耳的音乐和璀璨的舞台灯光，木偶戏艺人们用灵巧的双手，赋予了木偶鲜活的生命力，精彩的表演赢得观众阵阵掌声，木偶戏的独特魅力尽显。活动现场还设有非遗展示体验区，展出的木偶头雕刻惟妙惟肖、栩栩如生，吸引了众多市民围观。不少市民还亲手体验了木偶操控，现场充满欢声笑语。

本次活动由南安市文化体育和旅游局主办，南安市高甲戏艺术传承保护中心承办。

冻干水痘减毒活疫苗

Ⅲ期临床试验项目在南安启动

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄诗意）18日，冻干水痘减毒活疫苗（VZV-7D）Ⅲ期临床试验项目启动会暨研究者培训会在南安市疾控中心举行，市委副书记林添盛参加。

当前，接种水痘疫苗是预防水痘-带状疱疹病毒（VZV）最有效的预防措施。为评价冻干水痘减毒活疫苗（VZV-7D）的保护效力、安全性和免疫原性，福建省疾控中心作为负责机构，与申办方北京万泰生物药业有限公司合作开展Ⅲ期临床试验项目。南安市疾控中心将作为此次疫苗临床试验的现场实施单位。

据介绍，疫苗临床试验现场设在南安市疾控中心医学观察站1-2层，用房面积1976平方米，功能分区设置合理，包括接待登记区、知情同意室、复印室、体检、问诊、筛查区，分配随机机号及疫苗接种室，还有留观区及急救室等，医疗救治设备齐全。

19日，南安市冻干水痘减毒活疫苗（VZV-7D）Ⅲ期临床试验项目人员正式入组。首日接种取得显著成效，52名入组人员完成知情同意签署，经临床医生严格筛查后，44名符合条件人员成功接种。